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КРЕАТИВНА ТА ЦИФРОВА ЕКОНОМ ІКА ЯК РУШ ІЙНА СИЛА 
ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ТА ВІДНОВЛЕННЯ ПІДПРИЄМ СТВ

ХАРЧОВОЇ ПРОМ ИСЛОВОСТІ
А.Є. Данкевич, д-р екон. наук

Національний університет харчових технологій

Часи змін спонукають до впровадження нетрадиційних рішень і підходів до 
формування доданої вартості. Креативна та цифрова економіки є 
фундаментальними прискорювачами і точками зростання для післявоєнної 
відбудови харчової промисловості України та її інтеграції в європейський і 
світовий економічний простір. Ці інструменти дозволяють зробити еволюційний 
стрибок у формуванні нової доданої вартості, минаючи промислові складові 
економіки. Серед їхніх інструментів -  людський капітал і міжгалузевість, які 
стали стратегічним ресурсом для інновацій. Якщо інтелектуальна власність 
сприяє формуванню талантів, то цифрові рішення сприяють їх монетизації та 
масштабуванню на світовому ринку.

Концепція нової економіки полягає у форматуванні ланцюгів створення 
вартості, децентралізації виробництва та експорті послуг. В умовах воєнного часу 
це дозволяє формувати власну ідентичність та бренд, реалізовувати гуманітарні 
ініціативи та залучати прямі іноземні інвестиції в економіку. Незважаючи на всі 
жахи війни, креативні індустрії характеризуються низьким вуглецевим слідом та 
сприяють сталому розвитку. Загалом, нова економіка вже охоплює 18-25% 
світового ВВП з річним темпом зростання понад 10% [1]. Економічні розрахунки
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показують, що збільшення капіталу в креативних і цифрових секторах на 1 гривню 
стимулює зростання ВВП на 2 гривні, тоді як, для порівняння, інвестиції в сільське 
господарство, яке є основою продовольчої та економічної безпеки, забезпечують 
3-4 гривні.

В Україні креативні індустрії включають 34 види економічної діяльності. 
Сьогодні це одна з трьох сфер, що продовжують зростати на 3-5% щорічно в 
умовах війни, і вже забезпечує близько 4% ВВП та робочі місця для близько 0,5 
млн осіб в Україні. Водночас, низка досліджень підкреслює урбанізаційну 
спрямованість нової економіки і вказує на поглиблення географічної сегрегації, 
що зрештою може призвести до депопуляції та занепаду периферійних регіонів. У 
той же час як позитивне явище виділяють зростаючу роль інтелектуальної праці в 
реальному секторі економіки.

Цифрова економіка у світі розвивається ще швидшими темпами, в межах 
10-15% і охоплює близько 15-20% світового ВВП. Основними драйверами 
зростання є електронна комерція, цифрові платформи, штучний інтелект, хмарні 
технології, фінтех і мобільні додатки. Глобальний ринок цифрової економіки 
оцінюється у понад 16-20 трильйонів доларів [2]. Найбільш динамічно 
розвиваються сегменти штучного інтелекту, великих даних, хмарних сервісів і 
платформної економіки, які формують нові бізнес-моделі. Швидкість і 
неоднозначність їх впровадження викликають побоювання соціальних потрясінь. 
Поряд з економічною ефективністю та екологічністю існує невизначеність щодо 
втрати доходів для значної частини населення. Основною проблемою в новій 
реальності є люди -  їх кількість, практична непридатність, невідповідність умовам 
нового часу. Зокрема, у найближчі 5-10 років технології мають замістити у 
виробництві до 58%, транспорті -  42%, фінансах -  до 26% людей [3]. На 
виробництво намагаються брати «універсальних працівників», тобто людей, які 
володіють комплексом компетенцій. Для прикладу сьогодні ти не можеш просто 
бути трактористом-машиністом, як це було раніше. Ти маєш бути і водієм, і 
інженером, і логістом, а іноді і електриком в одній особі.

Люди є творцями змін. Саме ми, перш за все, відповідальні, які алгоритми 
будуть вбудовані в цифровий світ та які заходи самозбереження будуть 
застосовані. З етичних міркувань існує чітке усвідомлення необхідності залучення 
якомога ширшого кола учасників, а саме «споживач-компанія-продукт- 
суспільство-держава», щоб уникнути соціальних конфліктів і побудувати 
гуманний симбіоз співіснування в новій реальності, у якій унікальні риси 
людського потенціалу (креативність, емоції, розвиток критичного мислення, 
мистецтво та свобода вибору) будуть доповнені цифровими інструментами 
нейронних мереж.
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